（三）教案及教學流程

1.單元名稱：健康飲食GOGOGO
1-1 主題教學單元目標與能力指標
	主題教學單元課程名稱：

        「健康飲食GOGOGO」
	課程設計：許依玲、陳玫珺

	適用對象：

     國中二年級
	教學時間：
        45分鐘
	教學資源：教學簡報、學習單
         

	教學目標： 

1. 能說出具有在地文化特色的小吃。

2. 能根據飲食金字塔之概念檢視在地小吃是否符合飲食均衡概念。
3. 能提出兼具在地特色及均衡飲食概念的小吃新提案。

	分段能力指標：
  綜1-4-2 透過不同的活動或方式，展現自己的興趣與專長。
  綜1-4-3 描述自己的文化特色，並分享自己對文化所建立的意義與價值。
  綜4-4-1 覺察人與自然的關係，並能對日常生活中的事物做有系統的觀察與探究，發現及解決問題。
   健2-3-3 檢視媒體所助長飲食趨勢之合適性，並體認正確的飲食可降低健康上的風險。
  健2-3-4 以營養、安全及經濟的觀點，評估家庭、學校、餐廳、社區商店所準備和販售餐點的合適性，並提出改善的方法。

	學校本位能力指標：

  平-人-3 瞭解鄉土文化資產、培養愛家與愛鄉的人文氣質與素養。

  平-創-3 能積極參與社區活動。
  平-永-5能藉由觀察、假設、實驗之過程蒐集相關資訊，以解
決疑難問題。
  平-永-8運用創造思考的能力，激發多樣創意表現。                                                               

	六大議題：
  家3-4-6 欣賞不同食衣住行育樂等文化，激發創意美化生活。
  家1-4-2 選購及製作衛生、安全、營養的餐點，表現良好的飲食行為。


1-2 教學流程

	主題內容
	教學目標
	教學活動
	教學時間
	備註

	認識在地飲食文化
	能說出具有在地文化特色的小吃。
	引起動機：

1.教師提問：生活在安平這個地方，不知道各位同學對安平在地的小吃了解有多少呢？請和小組同學分享你所知道的安平在地小吃有哪些？
2.請學生提出所討論到的安平小吃，教師對答對的組別予以加分，以鼓勵學生踴躍發言。

3.教師歸納學生提出的各種在地小吃，並對學生踴躍發言的表現予以鼓勵。
	5分
	踴躍發言



	健康飲食GO GO GO
	能根據飲食金字塔之概念檢視在地小吃是否符合飲食均衡概念。


	1.教師說明：在去年學習健康與體育課程的過程中，我們曾經學習過「飲食金字塔」的概念，有沒有同學願意為大家複習一下六大類食物是哪些？在金字塔中如何分佈呢？
2.若無學生自願，即由教師簡要複習「飲食金字塔」的概念，並提醒學生六大類食物均衡之概念。
3.教師說明：根據我們過去所學習「飲食金字塔」的概念，請大家一起來想一想「安平在地小吃」運用了哪些六大類食物中的哪幾種？這樣的小吃是否符合健康飲食的要素？你發現了什麼樣的問題呢？
  【學生可能提出之答案】

  （1）以蛋豆魚肉類居多

  （2）油炸類食物居多

4.教師請學生在小組討論後提出結果，並予以鼓勵。
	2分

3分

15分


	踴躍
發言

專心聆聽
踴躍
發言



	省思
	能提出兼具在地特色及均衡飲食概念的小吃新提案。
	1.教師提問：各位同學們，經由剛剛大家的討論，我們可以發現在地飲食有些部份不太符合健康飲食的要素，請各位同學想一想，我們可以用什麼樣的方式讓在地小吃既保存了在地文化的特色，又可以兼具營養均衡的概念呢？
【建議】

 （1）增加蔬菜水果
 （2）盡量少用油炸方式的烹調
2.教師總結：同學們剛剛都提出了許多不錯的提案，相印大家對在地的文化都有自己的一些想法，下次上課我們要學習如何製作在地小吃，請同學們依照材料單準備所需要的食材。
	15分

5分
	參與討論
踴躍發言




附件一 「飲食金字塔」
資料來源：董氏基金會網站http://www.jtf.org.tw/educate/enjoyment/enjoyment_005_01.asp#1
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· 附件二

「健康飲食gogogo」小組討論單

二年    班第    組  組員姓名：                            
你們想到的安平在地小吃有哪些呢?請您們依照飲食金字塔的類別，將安平在地小吃分類。

·            類：                                                      
·            類：                                                  
·            類：                                                      
·            類：                                                      
·            類：                                                      
·            類：                                                      
請大家一起來想一想「安平在地小吃」是否符合健康飲食的要素？你發現了什麼樣的問題呢？ 
經由剛才的討論，我們可以發現在地飲食有些部份不太符合健康飲食的要素，請各位同學想一想，我們可以用什麼樣的方式讓在地小吃既保存了在地文化的特色，又可以兼具營養均衡的概念呢？請寫出你們的改善方案喔。
我們的方案一：

我們的方案二：
